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自治区住房城乡建设厅关于加强公路（铁路）
工程消防设计审查验收管理的通知
（征求意见稿）
 
为进一步做好我区公路（铁路）建设工程的消防设计审查验收工作，落实工程建设消防安全责任，坚决防范遏制重特大火灾事故发生，按照《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住房城乡建设部令第58号，以下简称《暂行规定》）、《公路工程竣（交）工验收办法》（交通部令2004年第3号）、《铁路建设项目竣工验收交接办法》（铁建设〔2008〕23号）、《广西壮族自治区实施〈中华人民共和国消防法〉办法》等法律法规要求，并紧密结合我区建设工程消防设计审查验收管理（以下简称消防审验）工作实际，现就加强我区公路（铁路）建设工程消防设计审查验收工作有关事项通知如下：
一、审验范围
新建、改建、扩建的公路和铁路工程中依法需要办理消防审验手续的主要有：
（一）隧道工程；
（二）承担服务功能的配套工程，包括客运车站候车室、综合楼、职工宿舍、维修车间、加油加气加氢站和充电换电站等；
（三）承担管理功能的配套工程，包括管理中心（监控通信分中心）、收费站等房屋建筑工程；
（四）其他按照国家工程建设消防技术标准需要进行消防设计的建设工程。
上述工程中，客运车站候车室总建筑面积应包括同一建筑内的进（出）站厅、候车室、办公室、设备房等所有功能区域的总面积。
二、审验权限和程序
（一）审验权限。
公路（铁路）工程多属于线性工程，具有类型多、标准多、跨度大等特点，为保障消防审验质量和效率，统一消防审验标准要求，明确由公路（铁路）工程所在地设区市住房城乡建设部门，按照属地管理原则，集中办理本行政区域内公路（铁路）工程消防设计审查验收。
（二）审验程序和要求。
⒈ 特殊建设工程。
符合《暂行规定》第十四条相关情形的公路（铁路）工程项目开工建设前，公路（铁路）工程主管部门依职责将工程相关的消防设计技术审查纳入施工图设计文件审查，并明确消防设计技术审查意见。住房城乡建设主管部门可以依据公路（铁路）工程主管部门的施工图设计文件批复或施工图审查意见，出具消防设计审查意见。
公路工程交工验收后（铁路工程在初步验收前），建设单位应依法申请消防验收。建设单位应按照《暂行规定》有关规定，组织设计、监理、施工、消防技术服务等单位进行消防查验工作，并依法申请消防验收。
公路工程主管部门在签发《公路工程竣工验收鉴定书》前，应查验公路工程是否已依法取得消防验收合格意见，未取得消防验收合格意见的，不得签发《公路工程竣工验收鉴定书》。铁路工程主管部门在初步验收前，应查验铁路工程建设项目是否已依法取得消防验收合格意见。
⒉ 其他建设工程。
公路（铁路）工程建设单位申请施工许可或开工报告时，应当提供满足施工需要的消防设计图纸及技术资料。未提供满足施工需要的消防设计图纸及技术资料的，有关部门不得发放施工许可证或者批准开工报告。
公路（铁路）工程应在交工验收或初步验收合格之日起5个工作日内，由建设单位向住房城乡建设主管部门申请消防验收备案；住房城乡建设部门依法进行消防验收备案并按比例抽查，抽查不合格的，应当停止使用。
公路工程主管部门在签发《公路工程竣工验收鉴定书》前，应查验公路工程是否已依法取得消防验收备案凭证，未取得消防验收备案凭证的，不得签发《公路工程竣工验收鉴定书》。铁路工程主管部门在初步验收前，应查验铁路工程建设项目是否已依法取得消防验收备案凭证。
三、保障措施
自治区住房城乡建设厅与自治区交通运输厅建立会商协调机制，根据工作需要，不定期组织召开交通运输建设工程消防审验工作协调调度会议，及时通报本部门、本领域消防审验信息和涉及消防审验的新标准、新政策、新规定，分析解决交通运输建设工程消防审验管理难点、堵点问题，确保工作有效衔接；指导基层相关单位联合查处消防审验违法违规行为，并妥善处理历史遗留问题。

